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EDITATĂ DE MINISTERUL ÎNVĂȚĂMiNTULUI Șl COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT Șl CULTURĂ

în aceste zile, cînd fiecare din-

statului

La mulți ani!

consi- 
răspun- 
misiuni 

de către
conducerea partidului și 
nostru.

tre noi se pregătește cu emoție să 

intimpine noul an 1968. cînd vo-

A fost făcut ca Sărbătoarea Republicii să cadă la cumpăna distre 
anî. Atunci cînd se fac bilanțurile, cînd răsună urările.
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Realizările obținute de țara noastră in anii construcției socialiste sint rodul creației conștiente a întregului popor român, 
a muncitorimii, țărănimii și intelectualității, a maselor largi de cetățeni fără deosebire de naționalitate, care au urmat neabătut politica 
partidului comunist, văzînd în ea expresia intereselor lor vitale, steaua călăuzitoare spre un viitor mai bun și mai fericit spre 
prosperitatea României socialiste. Exercitînd puterea in stat, masele muncitoare de Ia orașe și sate sporesc cu avînt patriotic și înalt 
spirit de răspundere avuția națională, în scopul asigurării progresului material si spiritual al întregii societăți.

Au trecut mii de ani de cind pe aceste locuri există o înfloritoare 
civilizație, atestată azi de ideogramele de la Tărtăria, de ceramica de 
la Cucutenî, da mozaicul de la Tomis...

Au trecut sute de ani de la vitejeștile lupte duse împotriva cotro
pitorilor țării la Rovine, la Podul înalt. Ia Călugăreni—

Au trecut zeci de ani de cînd poporul a înfăptuit statul romăn, inde
pendența, unitatea națională—

, Jn luminosul august 1944, poporul a început să scrie istoria zilelor
noastre. Au urmat, treaptă cu treaptă, împlinirea aspirațiilor de veacuri 
ale oamenilor acesta! pămtnt — înlăturarea definitivă a exploatării omu
lui de Către om, construirea unei Romăn» puternice șt libere, singură 
stăpină pe soarta sa.

flu trecut numai două decenii de la înlăturarea monartiiei și pro
clamarea Republicii—

20 de ani ai Republicii! Sint ani rodnici, de vrednică și glorioasă 
Istorie.

Numai timpul este cel ce se măsoară în ani ; împlinirile nu încap 
In acesie tipare.

Au trecut douăzeci de ani, dar anii par, prin înfăptuirile lor. decenii, 
deceniile par secole. într-o scurtă perioadă de timp Republica a s*ră- 
bătut un drum glorios în toate domeniile vieții economice s! sp-r.tur'e. 
Astăzi tabloul viu al României este înfloritor. S-a dezvoltat tndnstno. 
s-au înălțat combinate, uzine, centrale electrice, s-a transformat radical 
agricultura, au luat avînt învățămtntuî. știlnta și cultura, a v.ss^ut ea^ 
tinuu bunăstarea întregului popor. Orinduirea socialistă șl-a doved” 
pe deplin trăinicia și vitalitatea.

Cum S-au putut înfăptui atîtea ? „Realizările obținute de tara noastră 
In anii construcției socialiste — spunea tovarășul fTcolae Ceqaeeșcu. 
secretarul genera! al C.C. al P.C.R. — sint rodul creat1-i eonsBoo»>«**•■ 
gului popor român, a muncitorimii, țărănimii si RnteleeftBitfHăff. a aa^ 
selor largi de cetățeni fără deosebire de naționalitate, care an uimiM 
neabătut politica partidului comunist, văzînd in ea expresia tateseeales 
lor vitale, steaua călăuzitoare sore un viitor mal bun și mai terieH. spre 
prosperitatea Bomânieî socialiste*.

Anii cei tineri ai Republicii au însemnat pentru școală si ocT-enS ei 
ani de activitate rodnică, de căutări și înfăptuiri, au maaxt 
cendent către dezvoltarea șl perfecționarea continuă a --2
românesc. Rodul activități! școlilor îl întîlnim pe șantiere si în crine pe 
ogoarele mănoase și în laboratoare. în școli si instituS de cultură și 
artă, căci peste tot muncesc cei pe care i-a pregătit ea.

In frontul de muncă al întregului popor, oameni': seo— cu -• -
misiune de a modela minți șl inimi, de a crește și educe 
cltori, harnici agricultori, intelectuali, cercetători și oameni de stiia'ă *e- 
meinic pregătiți, cadre de nădejde, capabile să împlinească măr*c‘e 
operă de construire a socialismului. Ei au dăltuit consStaăe. aa eA* ■ 
rîndul tinerei generații sentimentele înflăcărate ale dragostei de km* 
pămînturî străbune, de patrie, de partid.
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Am încheiat un an și, o dată cu el, două decenii de Țarc Nouă 
Conferința Națională a Partidului Comunist Român ne-a arătat viitorul 
spre care pășim. Un vast și însuflețitor program de înflorire a României 
socialiste, de perfecționare a conducerii șl planificării economiei acțio
nate, a metodelor de organizare a vieții sociale corespunzător noii etape 
de dezvoltare a societății noastre, ne stă înainte.

In zilele acestui decembrie, pe fundalul istoricelor documente adop
tate de Conierința Națională a partidului, am urmărit cu toții dezbaterile 
din marele sfat al țării, unde au fost adoptate legi de o mare insemnă'a- 
te pentru ridicarea pe o treaptă superioară a întregii noastre activități 
economice, de stat, sociale și culturale.

Țara întreagă e un vast șantier, în care fiecare iși are locul său bine 
determinat. Ne urăm reciproc spor la muncă într-o operă pe care ne-o 
dictează cugetul nostru, pe care o înfăptuim în folosul nostru. La anul 
care vine și în mulții ani care vot urma 1—

«ri 29 dec 1967
C MX. 25 bar.i

NICOULE CEAUSESCU
(Din Raportul prezentai la Conferința Rațională a P.CJL)
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Cheltuielile bugetului de stat pe anul 1968 pentru finan
țarea acțiunilor sodal-culturale se stabilesc In sumă de 30 568,7 
milioane lei din care :

pentru învățămînt - 8030.2 milioane lei 
pentru cultura și artă - 865,3 milioane lei 
pentru știință - 2019,0 milioane lei

(Din f^gea pentru adoj 
Marea Adunare Națională).

Vi urez, dragi eteri, dragi edu 
e ata art. tavătături și profesori,

deplină, omite bucurii dumncn- 
■ aatfii șa familiilor dwanneo<aur 
tri Nou! an să aducă tuturor 
prosperitate și fericire.

La multi ani!

Acad. STEFAN BĂLAN
ministrul invățămintului

cile limpezi ale școlarilor noștri, 

in clinchetul plugușoareior, 

glas de sărbătoare bucuriei și 

cunoștinței, îngăduiți-mi ca 

numele Consiliului Național 
Organizației Pionierilor să 
adresez dumneavoastră, dragi 
vătători și profesori, comandanți și 
comandante de pionieri, tradițio
nala urare de ani mulți. cu sănă
tate și fericire, prestați cu noi și 
rodnice izbînzi. în nobila operă ce 
o desfășurat! pe ogorul școlii ro
mânești.

îmi exprim convingerea că 
nul care începe va prilejui noi și 
însemnate înfăptuiri în viața de
tașamentelor, unităților și 
liilor noastre pionierești, 
zînd în acest fel înaltei 
ce ne-a fost încredințată

dragi tovarăși vă aveți bucuria 

eă si in viata dumneavoastră per
sonală, spor In tot ceea ce între
prindeți spre propășirea școlii, a 
înv ătămintului spre împlinirea 
dorințelor și năzuințelor dumnea
voastră. La multi ani t

BIROUL EXECUTIV
el Comitetului Uniunii 

Sindicatelor din instituțiile de 
invățămint. cultură

Tifăpraiiea programului de de- 
căvirrirv a construcției socialiste 
ia care este angajat, cu toate for
țele sale, poporul, solicită școlii, 
<*aț>torîlac ei. aoi eforturi, muncă 
perseverentă, plină de dăruire 
pentru pregătirea multilaterală a 
tinerei generații.

în această misiune nobilă, deo
sebit de complexă, școala are in 
leieaa Tineretului Comunist — 
organizația revoluționară a tine
retului din patria noastră — un 
«pripa entuziast, permanent. Pu
ni nd in valoare inițiativa, întrea
ga fantezie și inventivitate a ti- 
neretuhri. organizațiile U.T.C. se 
boruri in același timp de spri- 
brosl competent, plin de solicitu- 
dine. din partea conducerii șco
lilor. a tuturor cadrelor didactice, 
ta activitatea comună închinată 
tocmirii și dezvoltării personali
tății viitorilor constructori ai noii 
societăți.

Acum, ta prag de An Nou, cu 
căldură și considerație pentru toți 
slujitorii școlii, adresez cadrelor 
didactice, profesorilor și învățăto
rilor tradiționalul nostru „La 
multi ani !*. sănătate și fericire, 
realizări tot mai mari în munca 
nobilă de creștere și pregătire a 
generațiilor care vor duce mai 
departe opera de edificare a so
cialismului în patria noastră.

ION ILIESCU 
prim-secretar al C.C. al U.T.C- 

ministru pentru problemele 
tineretului

TRAIAN POP
președintele Consiliului National 

al Organizației Pionierilor



ACTUALITATEA • ACTUALITATEA

Plenara
Consiliului Național 
al Organizației 
Pionierilor

In ziua de 22 decembrie, a avut loc ple
nara Consiliului Național al Organizației 
Pionierilor, consacrată dezbaterii activității 
desfășurate în Cercurile de pionieri și șco
lari.

Lă plenară au luat parte tovarășii Leonte 
Răutu, membru al Comitetului Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., și acad. Ștefar. 
Bălan, ministrul învățămîntului. De aseme
nea, au participat, ca invitați, profesori, 
conducători de cercuri, reprezentanți ai u- 
nor instituții și organizații centrale, ai pre
sei centrale, pedagogice și pionierești.

în cadrul dezbaterilor au fost subliniate 
sarcinile care decurg, pentru activitatea 
pionierească, din Hotărîrea recentei ple
nare a C.C. al P.C.R., cu privire la îmbu
nătățirea activității educative în rîndurile 
tineretului. Evidențiindu-se experiența va
loroasă acumulată în activitatea cercurilor, 
de elevi, s-au făcut numeroase propuneri și 
recomandări în vederea sporirii eficienței 
educativ-instructive a acestor cercuri.

Plenara a adoptat recomandări cu pri
vire la sărbătorirea Zilei pionierilor în anul 
1968.

(Intr-un număr viitor Vom prezenta pe 
larg lucrările plenarei).

Sesiuni de comunicări
In ultimele săptăm'ni ale acestui an în 

viața științifică a cadrelor didactice s-a 
înregistrat o vie activitate, marcată de nu
meroase manifestări publice.

Cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la 
moartea lui Valeriu Braniște, filiala din 
Brașov a Societății de științe istorice și fi
lologice a organizat o sesiune științifică. 
Prof. univ. Miron Constantinescu și Al. 
Porțeanu, cercetător științific principal la 
Institutul de istor;e „N. Iorga'. au pre
zentat comunicarea „V Braniște, memo
rialist" ; I. D. Suciu. cercetător științific 
principal la același institut, a vorbit despre 
V. Braniște și Banatul", prof. I. Colan, 
directorul Muzeului din Șcheii Brașovului, 
despre „V. Braniște și Brașovul".

La Deva, secția regională de Invățămînt, 
împreună cu filiala din Deva și Orăștie a 
Societății de științe naturale și geografie, 
au organizat o sesiune de comunicări. Din 
numeroasele comunicări prezentate, mențio
năm cîteva izvorite dintr-o bogată experi
ență la catedră a profesorilor — ..Aparate 
utilizate In predarea geografiei fizice" (Iu- 
liu Vaier); ..Folosirea mijloacelor audiovi
zuale modeme în predarea geograf ei* 
(Gheorghe Tașcov).

Dintre comunicările prezentate în cadrul 
•esitinii științifice prilejuite de aniversa
rea a 75 de arii de la înființarea Muzeului 
regional din Arad remarcăm corn jricinea 
profesorului emerit Eduard Găvăr.esni : 
„Anii de școală ai lui Slavici la Arad".

Cursuri 
de fizică și chimie

Societatea de știinte fizice și chimice a 
organizat. între 24 și 30 decembrie a.c., 
două cursuri pentru profesorii de fizică 
și chimie.

La București. în localul Liceului „Spiru 
Haret", peste 50 de profesori din Capitală 
și din țară au audiat un ciclu de 8 prelegeri 
pe tema „Unele probleme ale electromag
netismului". expuse de profesori univer
sitari si cadre din conducerea societății. 
Programul cursului a cuprins de asemenea 
lucrări în laboratoarele Facultății de fizică 
și în laboratorul liceului gazdă, precum 
și vizite la Institutul de fizică atomică, 
la I.M.D. șl în alte întreprinderi.

Un curs asemănător a fost organizat la 
Iași, pentru profesorii de chimie din în
treaga tară. Prelegerile cu tema „Din pro
blemele actuale ale industriei chimice" au 
fost însoțite de vizite la diferite obiective 
ale industriei chimice moldovene.

13 000. Atiția călători de v.rră 
școlară vor purta trenurile, in zi
lele vacanței, spre cele mcj fru
moase stațiuni de munte ale tc- 
triei. Ați trecut zilele acestea prin 
vreo gară? Dacă nu. rd utvăd—. 
sd treceți șt să poposiți citevt sui- 
nute pe peron. Merită să nedrri 
furnicarul de școlari — ^riciimăes 
de-o șchioapă sau adolescenți zrvlri 
yi inalți — gălăgioși si ne-ăc-dători, 
ev rucsacuri doldora, 'aznd c* o- 
salt trenurile Vv-i *s rrecsnctx 
unic, ei se repetă in fiecare re
fer de 'prcăspit. de nou. de tomt

An» rdrut. in nttiseie sjt. ci- 
ter-i xe
L’>pd «. profesori — rtf wesi ek

mai frumoase p'.ugușoa-e, colinde
34? csssl! bov. le-au
âe—pe dinafară, de pe 
fi. de la bunici sau la școală 
. le repetă in refrenul bu-

Ptni «ifiwr. in aștepca-ea ca'na- 
rc i.’ti «x fncVide nici t-nl ochii..

La București, vacznța a pus stă- 
pnr-e pe toot* patznoareie și sta- 
diztt&je, pe ți oleî, 5-c
mrrxLs: rx drepteriac i»

t . —-Tx de o »-«
■erf. rrrs-’ria
:a>eră obowz-s wi i uvh» i

’ Acvn». aceste planuri ca s* f** 
cerat să prindă triată De vtevn 
zile numeroși elevi din Capitala 
și-an instala: cartierele in tnbe~e’.e 
de la Sinaia. Bușteni. Predeal. Bra
șov Ce mai chiote si veselie stră
bat acum munții si pădurile ' Ză
padă este din belșug. schmrile. să
niile șt toată recuzita de iarnă au 
fost pregătite

Sus, pe pi.rtia de la Clăbucet. 
cîteva zeci de perechi de schiuri 
s-au înfipt în zăpada pufoasă. O- 
brajii sint roșit ca para focului o- 
chii privesc țintă la fluierul pro
fesorului, iar inima, ce să mai vor
bim, să spargă pieptul, nu alta. 
Este primul concurs serios al va
canței de iarnă 1967 Și concuren
ța, chiar dacă n-or fi ei schiori 
de-adevărat, vor să se prezinte to
tuși onorabil Startul a fost dat : 
Pe locuri, fiți gata, porniți ’

Pe poteca ce taie pădurea și apoi 
șerpuiește ca un brîu lucios pe 
coama muntelui urcă un grup mare 
de fete și băieți. Au plecat de di-

Ce vreți, nt 
tin carnaval 
neased eroii 
cosmonau tii.

vsor sd ■ crrpfcerri 
i care sd se tneH-

pentru ca la concvrnU eosrB—.ele. 
care se va organiza in zr--a car
navalului. să fie in f-nnte V* «ca 
degeaba nici „artistă" La < ar ■ard 
va fi și un concurs pentru cele

Os*cic. e/c cc-b vBctxn^d
d? ***** Ml zile St
Palatul țrzniemlor P-ygmt—.ul său 
de .aenntd este pe rit de bogat te 
aeft de ispKBor și tateresant 0» 
teva sute de pionieri ân Ca ort dă

și-au dat intllnire în sala de spec
tacole pentru a sărbători cei 20 de 
ani ai Republicii. Programul spec
tacolului a cuprins cele mai fru
moase cintece și versuri închinate 
patriei și partidului, dansuri popu
lare din diferite regiuni ale țării, 
montaje muzical-folclorice, pro
gram de gimnastică artistică etc. 
în următoarele zile, pionierii sint 
invitați să participe la spectacole 
de teatru și balet, la dimineți de 
basm, la rocuri distractive care se 
vor organiza in parcul mare.

~irâ ;â oco.ească trinta pe ză
padă. dsrdelusul, patinoarele, și 
nici chiar erășeud ccpălar, școlării 
cei moi mari, adolescenții, și-au 
rezervat vacanța și pentru alte 
preocupări pe măsura rimei lor, 
rencra aetitităti care sd le satis- 
‘tci setea de cunoaștere, dorința 
de Btrestigare. sd răspundă necesi- 
tăzUor lor spirituale, pentru clipe 
mai îndelungi de meditație, de lec- 
tard lată cîteva din acțiunile pe 
care vacanța le oferă elevilor din 
liceele bue-.-eștene in zilele aces
tea: simpozionul .Portretul unei 
generații", la care citeva sute de 
elevi se vor mdlni cu scriitori, cu 
v.ncitori și ingineri, cu studenți, 
Si vor discuta despre viața și 
preocupărilor lor. despre gîndurt și 
idealuri; vizionarea spectacolelor 
_Pen-u Rareș", „Toate pinzele sus" 
și tntîlnirea cu realizatorii și tn- 
terpreții lor; simpozionul cu tema 
Sărbătorile de iarnă și obiceiurile 
români lor", la care vor fi prezen
tate proiecții și audiții cu cele mai 
vechi și mai frumoase obiceiuri -ie 
ia-riă

A trecut ăbia o săptămină de 
vacanță. Pe elevi ti mai așteaptă 
încă multe zile încărcate de bucurii, 
la fel de luminoase ca și anul care 
vine.

MONICA VEKDEȘ

Concurs de creații 
închinate Republicii

în cinstea celei de a XX-a aniversări 
a proclamării Republicii, Consiliul Organi
zației Pionierilor din regiunea București 
a organizat, pentru pionierii și școlarii cla
selor III—VIII din școlile regiunii un con
curs de creație cu premii, intitulat: „în 
vers te cînt, Republică".

în creațiile prezentate, pionierii și șco
larii și-au exprimat sentimentul puternic 
de dragoste față de patrie, față de popor, 
au înfățișat în imagini artistice, realizările 
anilor noștri, frumusețea meleagurilor 
tării.

Cele mai reușite creații au fost selecțio
nate și publicate într-o culegere de poezii 
tipărită recent, intitulată „Tării mele“.

Au fost acordate un premiu I, două pre
mii II. trei premii III și cinci mențiuni. 
Cîștigătorii concursului au primit, într-un 
cadru festiv, premii în obiecte și cîte un 
exemplar din culegerea de poezii „Tării 
mele".

O valoroasă realizare 
editorială

Almanahul Scînteia 1968 se afirmă în 
sfera aparițiilor de gen drept un veritabil 
eveniment editorial.

îmbinind la un ntvel publicistic ridicat 
instructivul cu informativul, almanahul 
cuprinde un număr impresionant de sem
nături ale unor personalități de prestigiu 
internațional care își spun punctul de 
vedere într-o serie de probleme aflate în 
centrul preocupărilor contemporane. Sub 
titlul „România în concertul civilizației" 
sînt publicate, de pildă, opiniile exprimate 
de prof. univ. Constantin C. Giurescu, prof, 
dr. Dimităr Kosev, rectorul Universității 
din Sofia, dr. Vladilev Vinogradov — Uniu
nea Sovietică, general Gabriel Cochet — 
Franța, poetul guatemalez Miguel Angel 
Asturias, laureat al premiului Nobel, prof. 
Mario Ruffini — Italia, Pierre de Boisdef- 
fre, directorul radioteleviziunii franceze, 
Henri Gagnebin, director al Conservatoru
lui din Geneva etc. „Codul existenței omu
lui contemporan" este tălmăcit de Pierre 
Paraf, prof. dr. Pierre Bugard, Karl-Georg t 
von Stackelberg, prof. dr. Eduard Pamfil, 
prof. dr. Paul Georg Lincke. Blasius Gu- 
ban, Georges Conchon, Jorgen Schmitt- 
Jensen, prof. Thomas Sebeok, Mihail 
Romm, Alfred Sauvy, prof. dr. Nikolai 
Mansurov. Semnături de mare prestigiu in- 
tîlnim și la articolele grupajelor intitulate 
„Arta de a reuși în viață". „Omul, ființă 
necunoscută", „Prăpastia economică ce di
vizează lumea modernă" etc.

Almanahul conține de asemenea profi
luri ale celebrităților din lumea științifică .; 
ți cultural-artistică. un prețios ghid al tu- "" 
riștilor, un ghid al muzeelor de prestigiu 
mondial, micul dicționar al termenilor eco- 
nomico-politici, actualități și varietăți din 
întreaga lume, sport, umor etc.

Calendar sportiv—1968
Calendarul competițiilor sportive școlare 

pentru anul 1968 este bogat și variat, asi- ' 
gurind profesorilor de specialitate largi 
posibilități de promovare a talentelor în 
numeroase ramuri sportive. Se includ ast
fel, în acest calendar, campionate republi
cane, pentru copii și juniori, la atletism sau 
baschet, la gimnastică sau canotaj.

Mult interes vor stîrni desigur, în rîn
durile elevilor, competițiile din cadrul 
campionatului republican de fotbal, ale 
cărui etape pe zonă se vor desfășura între 
16—18 iunie, etapa finală urmînd să aibă 
loc între 28 iunie — 2 iulie la București, 
îndrăgit de elevi, campionatul republican 
de natație va atrage și el un mare număr 
de concurenți. Grupate pe vîrste (copii 
și juniori), competițiile din cadrul lui se 
vor desfășura la sfîrșitul lunii iunie și în
ceputul lunii iulie, etapele finale avînd loc 
în Capitală (pentru copii) șl la Ploiești 
(pentru juniori).

DOUĂ DECENII DE PROGRES Șl PROSPERITATE A ROMÂNIEI SOCIALISTE
Cronica celor două decenii de 

existență a Republicii consemnează 
remarcabile succese, transformări 
înnoitoare, cu adînci semnificații, 
pentru poporul și națiunea română, 
pentru întreaga țară.

Marcînd un moment calitativ nou 
în cadrul procesului unitar al re
voluției populare începută prin in
surecția armată victorioasă de la 
23 August 1944, instaurarea Re
publicii a asigurat un cadru favo
rabil traducerii în fapte a politicii 
Partidului Comunist Român de 
construire a socialismului. înfăp
tuirii unor transformări profunde 
în structura social-economică, în 
nivelul de dezvoltare a forțelor 
de producție și în condițiile de 
viață ale poporului. „Poporul nos
tru — sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în Raportul prezentat 
la Conferința Națională a P.C.R. 
din decembrie 1967 — a reușit, 
printr-o muncă încordată, plină 
de eroism, cu numeroase eforturi 
și sacrificii, să înfăptuiască, încă 
în primii ani ai regimului popular 
refacerea economiei naționale. Pe 
această bază, după cucerirea în
tregii puteri politice de către clasa 
muncitoare în alianță eu țărăni
mea muncitoare, după înlăturarea 
monarhiei, instaurarea Republicii 
și înfăptuirea actului revoluționar 
al naționalizării principalelor mij
loace de producție, poporul român 
a trecut la înfăptuirea vastei opere 
de construire a socialismului".

Privind drumul parcurs de 

poporul român în cele două decenii 
avem imaginea mărețelor realizări 
care au schimbat din temelii înfă
țișarea întregii țări.

Amploarea dezvoltării economiei 
naționale este oglindită de modifi
cările substanțiale în profilul in
dustriei noastre, locul central ocu- 
pîndu-1 ramurile de bază ale in
dustriei grele, de care depinde în 
ultimă instanță asigurarea neîntre
ruptă a progresului, tehnic. In pre
zent, în fiecare zi, fabricile și uzi
nele noastre pun la dispoziția eco
nomiei peste 6 600 tone de fontă 
față de 510 în 1948. peste ,11001) 
tone de oțel față de 970, peste 
47 000 tone de cărbuni față de .9 600.

Profunde transformări economi
ce, tehnice și sociale s-au produs, 
în cei douăzeci de ani de la pro
clamarea Republicii. în agricultura 
țării noastre. Trecerea micii pro
ducții țărănești, cil posibilitățile 
sale limitate, la marea producție 
socialistă a reprezentat o profundă 
revoluție în viața satului.

Paralel cu industria și agricultura 
s-au dezvoltat și celelalte ramuri 
ale economiei naționale, a crescut 
în ritm rapid numărul celor ocu
pați în industrie, numărul cadre
lor cu pregătire tehnică.

Succese remarcabile s-au obținut 
în cele două decenii care au trecut 
de la proclamarea Republicii, și 
în domeniul învățămîntului. Sub 
conducerea Partidului Comunist 
Român, școala noastră a cunoscut 
o continuă dezvoltare și perfecțio
nare.

Generalizarea învățămîntului cu 
durata de 4 ani a devenit o reali
tate chiar din primii ani după eli
berare, lichidîndu-se astfel pentru 
totdeauna izvoarele analfabetis
mului. Procesul de generalizare 
a învățămîntului de 7 ani s-a în
cheiat în anul școlar 1961'1962. 
treeîndu-se concomitent cu acea
sta la înfăptuirea treptată a șco
larității obligatorii de 8 ani. astăzi 
efectiv realizată.

Elocvent pentru nivelul de dez
voltare atins de învățămîntul nos
tru este și faptul ca în actualul an 
școlar, circa 62 la sută dintre absol
venții din anul trecut ai școlii ge
nerale. au intrat în școli postge- 
nerale (licee de cultură generală și 
de specialitate, școli profesionale 
și țehnice).

Paralel și în corelație cu dezvol
tarea învățămîntului de cultură 
generală s-au dezvoltat și învăță- 
mîntul profesional și tehnic în pre
zent funcționează în total 768 de 
școli profesionale și tehnice, care 
cuprind numai în anul I la cursuri 
de zi, serale și fără frecvență cir
ca 123 000 de elevi. O continuă 
dezvoltare a cunoscut și învățămîn
tul superior, care numără în pre
zent 47 de instituții cu 185 de facul
tăți și 198 de specialități, cuprin- 
zînd aproape 147 000 de studenți la 
cursurile de zi, serale și fără frec
vență.

Corespunzător cerințelor dezvol
tării societății noastre și aspira
țiilor mereu crescinde ale poporu

lui spre culturi s-a îmbunătățit 
permanent conținutul inrătămin- 
tului în școli și facultăți. Ansam
blu] măsurilor luate in această 
privință a avut ca obiectiv prin- 
cioal continua modernizare a pla
nurilor de invățămînt si a progra
melor școlare, in pas cu dezvolta
rea științei, tehnicii și culturii 
Contemporane

Înfăptuirea cu succes a vastu
lui program de desăvîrsire a cons
trucției socialiste, ritmul înalt de 
dezvoltare economică si culturală 
a tării, ca și uriașul avînt al știin
ței și tehnicii contemporane im
pun însă dezvoltarea și perfecțio
narea în continuare a școlii noas
tre de toate gradele. Tn cursul 
anului care se încheie a fost supus 
unei largi dezbateri studiul pri
vind dezvoltarea învățămîntului 
superior, care conține propuneri 
menite să orienteze pregătirea 
viitorilor absolvenți. în așa fel în- 
cît aceștia să poată tine pasul cu 
exigențele în continuă schimbare 
ale economiei naționale. Au fost 
de asemenea elaborate măsuri 
care urmăresc trecerea la învăță
mîntul general de zece ani. extin
derea și diversificarea învăță
mîntului tehnic și profesional

Dezvoltarea armonioasă a econo
miei naționale și îndeosebi a in
dustriei. creșterea productivității 
muncii sociale au influențat în mod 
pozitiv asupra standardului de viață 
al întregului ponor S-a înfăptuit un 
vast program de construcții social- 
culturale; s-au construit mii de a

șezăminte culturale, instituții de o- 
crotire a sănătății etc. Știința re
prezintă azi un puternic instru
ment de progres al societății noas
tre. S-au dezvoltat literatura și 
artele, s-a îmbogățit viața spiritu
ală a întregului popor.

înlăturarea claselor exploata
toare. a exploatării omului de către 
om au dat societății noastre un ca
racter unitar, bazat pe comunita
tea de interese și aspirații a tu
turor celor ce muncesc, au creat 
condiții optime pentru cimentarea 
si înflorirea națiunii socialiste 
Pe baza politicii naționale mar- 
xist-leninfste a Partidului Comunist 
Român prietenia frățească dintre 
oamenii muncii români și cei apar- 
tinînd naționalităților conlocui
toare s-a întărit necontenit

O trăsătură caracteristică a so
cietății noastre este pătrunderea 
tot mai largă în mase a ideilor 
înaintate ale partidului nostru, a 
concepției sale științifice despre 
lume și viată, a patriotismului și 
internaționalismului socialist. a 
umanismului și eticii socialiste. Se 
dezvoltă continuu democrația so
cialistă se asigură participarea tot 
mai activă a maselor largi la con
ducerea statului, la rezolvarea tre
burilor obștești.

Realizările istorice dobîndite de 
ponorul -nostru în cele două dece
nii de la proclamarea Republicii 
sînt rodul creației conștiente a în
tregului nopnr care a ur
mat neabătut politica justă, mar

xist-leninistă a Partidului Comu
nist Român. Ele sînt indisolu
bil legate de rolul conducător al 
Partidului Comunist Român. Ca 
detașament de avangardă al so
cietății, partidul este exponentul 
intereselor întregii națiuni socia
liste, al întregului popor. forța 
conducătoare. Acumulînd o bogată 
experiență în cursul luptelor revo
luționare, al activității desfășurate 
în fruntea maselor populare pentru 
făurirea noii orînduiri, aplicînd 
creator adevărurile generale ale 
marxism-leninismului la condițiile 
concrete ale tării noastre, partidul 
a devenit organizatorul și condu
cătorul tuturor energiilor și capa
cităților creatoare ale națiunii în 
slujba înfloririi României socia
liste Măsurile luate de partid gă
sesc un profund ecou în masele 
poporului, le însuflețesc în lupta 
pentru promovarea progresului în 
toate sectoarele de activitate.

Conferința Națională a Partidu
lui Comunist Român, ale cărei lu
crări s-au desfășurat în preajma 
aniversării glorioase a două de
cenii de existentă a Republicii, a 
adoptat documente de imensă în
semnătate pentru progresul con
tinuu și prosperitatea României so
cialiste. în actuala sa sesiune. Marea 
Adunare Națională a adoptat în 
unanimitate Legea privind unele 
măsuri de perfecționare a conduce
rii și planificării economiei națio
nale, care creează cadrul de apli
care a măsurilor preconizate de 
Conferința Națională a partidului.

Elaborate în condițiile unei dez
voltări. ascendente a economiei 
naționale, îmbrătișînd multilateral 
toate aspectele și laturile meca
nismului vieții economice a tării 
noastre, documentele adoptate de 
Conferința Națională a partidului 
sînt menite să contribuie la acce
lerarea progresului economic, la ri
dicarea întregii noastre societăți pe 
trepte mai înalte de civilizație și 
progres.

Măsurile de perfecționare a con
ducerii și planificării economiei 
sînt organic întregite de măsurile 
cu privire la perfecționarea me
todelor de conducere a vieții so
ciale. prin a căror aplicare se vor 
realiza eliminarea paralelismelor 
din munca de partid și de stat, 
creșterea operativității în rezolva
rea sarcinilor tot mai complexe pe 
care le ridică viața.

Pășind în al treilea deceniu de 
dezvoltare. Republica Socialistă 
România, poporul român au în față 
perspectiva luminoasă a viitorului, 
conturat cu claritate în programul 
desăvîrșirii construcției socialiste 
elaborat de partidul nostru. Animat 
de dorința de a da viață politicii 
partidului. întregul popor, strîns 
unit în jurul Partidului Comunist 
Român, sprijină și înfăptuiește cu 
hotărîre politica sa de ridicare a 
României pe culmile civilizației și 
progresului.

GHFORGHE DRAGAN 
doctor în istorie
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Orînduirea noastră a creat tineretului, prin efo rturile întregului popor, condiții corespunzătoare afir
mării capacităților sale creatoare, împlinirii aspirațiilor nobile care-1 animă. In România socialistă, tineretul 
se bucură de largi drepturi politice și sociale, consfin țite în Constituție, are posibilități nelimitate de valo
rificare a energiei și priceperii, se bucură din plin de roadele muncii sale. Asigurarea dreptului la învăță
tură pentru toți tinerii permite acestora să dobîndeas că temeinice cunoștințe profesionale și teoretice, să-și
formeze un larg orizont cultural,

PE RĂNCILE ȘCOLILOR,
«z

VIITORUL TARII

ta a 20-a aniversare a proclamării Republicii, 
învățămintul se poate mindri cu un bogat bilanț 
de înfăptuiri. Se cuvine să subliniem astfel fap
tul că in ultimele două decenii, la o creștere 
cu 25 Ia sută a populației țării, efectivele școlare 
au crescut cu 95 la sută și cele ale studenților 
cu 190 la sută.

In învățămîntul de cultură generală funcțio
nează 15 731 școli generale și licee, în care sînt 
cuprinși aproape 3 400 000 elevi, cu circa 40 000 
mai mult decît în anul școlar trecut. Genera
lizarea invătămîntului de 8 ani este astăzi efec
tiv realizată. In prezent, fiecare generație de 
elevi parcurge integral cursurile acestei trepte 
de învățămînt.

Semnificativ pentru nivelul de dezvoltare atins 
de învățămîntul nostru este și faptul că în ac
tualul an școlar circa 62 la sută dintre absol
venții de anul trecut ai școlii generale au fost 
cuprinși în școli postgenerale — licee, școli pro
fesionale și tehnice — ceea ce situează învăță
mîntul nostru, în domeniul cuprinderii în școli 
postgenerale a absolvenților școlii obligatorii, la 
un nivel comparabil cu cel din țări cu tradiție și 
rezultate remarcabile in învățămînt.

De menționat, in legătură cu dezvoltarea invăță- 
mintului de cultură generală, că in acest an s-a 
înregistrat cel mai mare număr de bacalaureați 
din istoria invățămîntului românesc : 85 000 față 
de circa 4 300 in 1937.

Pentru elevii cu aptitudini deosebite s-a mă
rit numărul de clase speciale de matematică și 
fizică, acestea ajungînd de la 9. cite erau în 
anul școlar 1966—1967, la 26. De asemenea, s-a 
extins numărul claselor in care elevii învață, 
incepind cu clasa a IlI-a, limbi moderne de cir
culație internațională și s-au înființat secții cla
sice la unele licee din București, Cluj, Alba 
Iulia.

O mare dezvoltarea a cunoscut și învățămîn
tul profesional și tehnic. In anul școlar 1967— 
1968 funcționează în acest invățămint 768 de uni
tăți școlare, cu circa 123 000 de elevi în anul 
I, la cursuri de zi, serale și fără frecvență. Față 
de anul școlar trecut, rețeaua invățămîntului 
profesional și tehnic a crescut cu 48 de unități 
noi, iar numărul de elevi cu peste 18 000.

S-a asigurat completa gratuitate a învățămîn- 
tului de toate gradele. Elevii din școala generală, 
din învățămîntul profesional și din licee pri
mesc gratuit manuale.

In învățămîntul superior, în anul universitar 
1967—1968 funcționează 47 de instituții, cu 185 
facultăți și 198 specialități, cuprinzînd 146 901 
studenți, cu aproape 5 000 mai mult decît in anul 
universitar precedent. Datorită înlăturării totale a 
oricăror discriminări, datorită gratuității invăță
mîntului de toate gradele, sistemului de acor
dare a burselor și amplasării judicioase a rețe
lei învățămîntului, numărul studenților fii de 
muncitori este aproape în aceeași proporție cu 
numărul muncitorilor in ansamblul populației ac
tive a țării, iar numărul studenților proveniți 
din mediul rural a crescut cu peste 60 la sută.

Aceste înfăptuiri sînt o consecință firească a 
democratismului întregii vieți sociale din Ro
mânia, o urmare directă a politicii de invăță
mint a Partidului Comunist Român, care a des
chis întregului tineret porțile școlilor de toate 
gradele,

(Din Hotărirea „Cu privire la sarcinile organizațiilor de partid, de stat ți obțtețti, ale 

U.T.C., pentru îmbunătățirea muncii educative în rindul tineretului", adoptată de C.C. al P.C-R- 

in Plenara din 29 noiembrie — 1 decembrie a-c-).

0 PERMANENTĂ

A ASPIRAȚIEI

SPRE PERFECȚIUNE

Corpul profesoral reprezintă unul din cele mai 
numeroase detașamente ale intelectualității noas
tre. Numărul cadrelor didactice din învățămintul 
de toate gradele a ajuns in acest an la impre
sionanta cifră de aproape 200.000. Ducind cu 
cinste mai departe tradițiile înaintate ale marilor 
figuri ce au ilustrat în trecut învățămintul ro
mânesc, pătrunși de dragoste de țară și de popor, 
adine devotați misiunii nobile pe care le-a in- 
credințat-o partidul, învățătorii și profesorii șco
lilor noastre desfășoară o muncă de înaltă va
loare socială, instruind și educind cadrele nece
sare economiei și culturii patriei.

Ceea ce caracterizează îndeosebi, in pre
zent, pe oamenii școlii este tendința lor spre 
continua perfecționare a muncii proprii. In ultimii 
10 ani. peste 80.000 de educatoare, învățători și 
profesori au participat la cursuri centrale și 
interregionale, in care au putut cunoaște cele mat 
noi cuceriri științifice din domeniul lor de spe
cialitate. Numai în vara anului 1967 au fost 
cuprinși la diferite cursuri de perfecționare 
circa 4 000 de profesori care predau matematica, 
fizica, chimia, biologia, latina, limbile moderne, 
muzica, desenul etc. Astfel de cursuri, menite 
să contribuie la perfecționarea personalului di
dactic, s-au organizat și pentru profesorii de 
limba română care lucrează in școlile cu predare 
în limbile naționalităților conlocuitoare, pre
cum și pentru circa 8 000 de cadre didactice 
care și-au susținut în această vară examenele de 
definitivat. De la instituirea gradelor didactice 
și pînă în prezent au obținut gradul definitiv 
peste 46 500 de cadre didactice, iar gradul I și 
gradul II peste 6 300. In anul 1967, 1 135 cadre di
dactice din învățămintul de toate gradele au 
promovat examenul de admitere ia doctorat.

Munca celor aproape 200 000 de cadre didac
tice este orientată spre permanenta ridicare 
a nivelului invățămîntului. Alături de acti
vitatea desfășurată la catedră, corpul profeso
ral aduce o largă contribuție prin dezbateri, prin 
articole publicate în presă, ca și prin colaborarea 
directă la modernizarea planurilor și programe
lor de învățămînt, a manualelor școlare, astfel 
îneît acestea să fie în pas cu dezvoltarea științei, 
tehnicii și culturii.

Paralel cu activitatea la clasă mulți profesori 
desfășoară o rodnică muncă de cercetare știin
țifică. aducînd valoroase contribuții la dezvol
tarea și afirmarea științei românești. Un mare 
număr de profesori de istorie, de limba și lite
ratura română, de matematică, fizică, chimie, 
biologie au prezentat in ultimul an valoroase 
comunicări științifice la sesiunile Institutului de 
științe pedagogice și ale societăților științifice.

Pentru răspindirea culturii în masele largi de 
oameni ai muncii, zeci de mii de învățători și 
profesori participă Ia organizarea și susținerea 
diferitelor activități in cadrul căminelor cultu
rale. al bibliotecilor sătești, al caselor de cultură.

Bucurindu-se de o înaltă prețuire din partea 
partidului, corpul didactic din țara noastră se 
află angajat intr-o muncă plină de abnegație și 
devotament pentru instruirea și educarea tine
retului patriei la nivelul cerut de vasta operă 
de înflorire a României socialiste. _____

VALORI MATERIALE
*

IN SLUJEA VALORILOR

CULTURALE

O deosebită grijă au manifestat partidul și sta
tul nostru asigurării condițiilor didactico-mate- 
riale necesare pentru desfășurarea cu succes a 
muncii de instruire și educare a întregului tineret 
al patriei noastre.

An de an a crescut spațiul de școlarizare și s-a 
îmbunătățit dotarea unităților de invățămint Din 
1938 și pină in 1965 s-au construit peste 36.000 
săli de clasă; în anii 1966 și 1967 fondul de clă
diri școlare a mai crescut cu alte cîteva mii. 
perioada șesenalului s-au construit internate 
peste 31 000 locuri, cămine și cantine 
peste 25.000 de locuri. In anul școlar trecut 
beneficiat de locuri în internate 227.321 elevi, iar 
de masă la cantine peste un sfert de milion elevi.

Laboratoarele și atelierele din școli și facultăți 
au fost înzestrate continuu cu material didactic 
din ce in ce mai modern. O atenție deosebită s-a 
acordat producției și dotării școlilor cu mijloace 
audio-vizuale. In ultimul an școlar au funcționat 
4035 de laboratoare de fizică, chimie etc. și 2323 
săli de lucru. In 1967 pentru învățămîntul profe
sional, tehnic și mediu de specialitate a fost alo
cat un volum de investiții în valoare de 255.907.000 
lei. S-a îmbunătățit de asemenea dotarea unități
lor de învățămînt cu mobilier. Dacă la toate aces
tea adăugăm completa gratuitate a învățămîntului 
de toate gradele, precum și gratuitatea tuturor 
cărților școlare pentru învățămîntul de cultură 
generală, profesional și tehnic, avem o ima
gine clară a preocupărilor permanente și stărui
toare pe care regimul nostru le manifestă pentru 
ca învățămintul să dispună de condiții din ce în 
ce mai bune pentru activitatea sa.

In anul școlar 1967—1968 instituțiile de învăță
mînt superior au primit importante spații noi. La 
începutul acestui an universitar au intrat în func
țiune 8.175 m.p. spații noi de învățămînt pentru 
Institutul agronomic din Iași și pentru Institutul 
de medicină și farmacie din București, iar în 
cursul anului universitar 1967—1968 vor mai in
tra în funcțiune circa 53.000 m.p. Ia institutele po
litehnice din București și Galați, la Institutul de 
medicină din Timișoara și la Academia de studii 
economice din București.

Dezvoltarea invățămîntului din patria noastră 
la actualul său nivel a fost posibilă datorită fon
durilor mari care i s-au alocat an de an. Numai 
în perioada șesenalului au fost alocate pentru 
invățămint 34 miliarde lei. In anul 1967 învăță
mîntul a primit 7,5 miliarde lei, iar pentru anul 
acesta i s-au alocat, așa cum prevede Legea pen
tru adoptarea bugetului de stat pe anul 1968, vo
tată de Marea Adunare Națională, 8030,2 mi
lioane lei.

RĂSPUNS IMPERATIVULUI „MODERNIZARE"
Unul din imperativele care 

mobilizează amplu forurile 
conducătoare ale învățămîntu- 
lui și cadrele lui îl constituie 
continua modernizare a proce
sului instructiv-educativ.

Preocupările pe această li
nie s-au oglindit, în primul 
rînd, în măsurile luate pentru 
modernizarea planurilor de în- 
vătămînt și a programelor 
școlare, în pas cu dezvoltarea 
științei, tehnicii și culturii 
contemporane. In anul școlar 
1967—1968 s-au elaborat 50 de 
programe noi pentru învăță- 
mîntul de cultură generală, 
iar pentru învățămîntul pro- 
fesional și tehnic au fost îm
bunătățite planurile de învă- 
țămînt la 14 specialități și au 
fost elaborate circa 86 de pro
grame. Noile programe și ma
nualele școlare alcătuite pe baza 
lor. cu sprijinul unor oameni 
de știință, academicieni, pro-

fesori universitari, profesori 
din învățămîntul de cultură 
generală, ilustrează cuceririle 
fundamentale în specialitățile 
respective. Elevii liceelor stu
diază astfel, în prezent, teme 
din domeniul analizei mate- 

■ matice și al geometriei ana
litice. -primesc cunoștințe des
pre electronica modernă, a- 
profundează studiul chimiei 
organice etc. Pentru prima 
dată s-a introdus în acest an 
studiul istoriei literaturii uni
versale ca obiect de sir.e stă
tător.

Se vădește, totodată, o pro
nunțată pătrundere și afirma
re în procesul de învățămînt 
a unor mijloace moderne de 
mare tehnicitate. La aparatele 
de proiecție cinematografică, 
— epidiascoape, magnetofoane. 
televizoare, picupuri. deve
nite acum piese curente ale 
utilajului didactic — într-o se
rie die licee din București, Baia

Mare, Oradea, Turda, Cluj, 
Brașov, Tg. Mureș etc. vin să se 
adauge laboratoare fonetice cu 
dotare complexă, adevărate 
combinate de material didac
tic modern, sau mașini de în
vățat.

Nu de mult, la Liceul nr. 1 
din Baia Mare s-a construit 
un laborator „universal". Uti
lat cu tot ce e necesar u- 
tilizării mijloacelor audio-vi- 
zuale și efectuării experien
țelor la fizică, chimie etc., la
boratorul are o construcție 
funcțională pe deplin adec
vată procesului instructiv-edu
cativ. Pe ecranul instalat în 
laborator se pot proiecta filme 
de dimensiuni diferite, iar sub 
ecrane se află un televizor cu 
circuit închis. Functionarea a- 
paratelor de care dispune la
boratorul — diascop, epidia- 
scop. magnetofon, radio, picup 
etc. — este în întregime auto
matizată puțind fi dirijată prin

telecomandă de la catedră sau 
din orice punct al laborato
rului.

A stîrnit mult interes în lu
mea școlară mașina de învă
țat „Verifix", cu comenzi prin 
relee, proiectată și realizată 
în atelierul de electronică al 
Grupului școlar UCECOM. 
Eperimentată, mașina a dove
dit că poate depăși, prin per
formante, obiectivul strict 
pentru care a fost construită. 
Ea dă profesorilor posibilita
tea să cunoască în mod precis 
măsura în care întreaga clasă 
și fiecare elev în parte și-au 
însușit cunoștințele transmise, 
permițîndu-le să organizeze în 
mod științific activitatea cu 
fiecare categorie de elevi ai 
clasei — foarte buni, buni, 
mediocri sau rămași în urmă 
— Și reduce simțitor durata 
verificării cunoștințelor, fă

cînd să crească timpul acordat 
transmiterii noilor cunoștințe.

Mijloace dintre cele mai mo
derne de studiu se folosesc și 
la Liceul „Gh. Șincai" din 
București, unde s-au proiectat 
și au fost instalate un cabinet 
și două mașini de învățat după 
principiile instruirii progra
mate, la Liceul „Unirea" din 
Brașov, unde se află în func
ție o mașină electronică de 
concepție originală, auxiliar 
în procesul de adîneire și con
solidare a cunoștințelor, Ia Li
ceul agricol din Fălticeni, unde 
se utilizează fișe cu texte pro
gramate etc.

Cele cîteva exemple prezen
tate aici sîr.t doar o mică parte 
din numeroasele aparate și i- 
novatii care, în școlile de pe 
cuprinsul tării, contribuie larg 
la modernizarea învățămîntu- 
lui nostru.

întoarcere de la scoală — Bistrița
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CE AȘTEPTAM 
DE LA SCOALĂ 

■I

Acad. prof, 
lorgu Iordan

Anul 1968 va aduce împlini
rea multora dintre năzuințele 
noastre in toate domeniile de- 
săvîrșirii construcției socia
liste Evident ci școala are un 
rol foarte important, pentru ci 
ea formează pe viitorii lucri- 
tori in toate ramurile de mun
ci economici și culturali. Ea 
are un rol decisiv In formarea 
omului nou. pentru ei In anii 
de școală se pun bazele între
gii dezvoltări a personalității. 
De modul cum tint pregătiți 
elevii In școala generali și in 
cursul liceal depinde dezvolta
rea lor mai departe, la univer
sitate. Nu strici poate si in
sist asupra legăturii care exiș
ti Intre aceste grade de învă- 
țimlnt. pentru că ele se influ
ențează reciproc. Dacă In liceu 
intri elemente slabe. Inseamni 
ci aceste elemente, frecventtnd 
cursurile univers:tare. vor avea 
pini la urmă o p-eeătire slabă 
șt. pred îmi ea profesori tn șco

lile de cultură generală, vor 
da la rindul lor elevi slab pre
gătiți.

Pentru mine problema cea 
mai importantă — și nu numai 
In materie de școală — este 
omul, adică valoarea persona
lă a celui pus In situația de a 
lucra intr-o instituție. Intr-o 
întreprindere, în școală 
M .m.d. Organizarea propriu- 
zisă (programe, bifurcarea etc.) 
joacă, cred, un rol oarecum 
secundar. Firește că. atunci 
cind e vorba de disciplinele 
care aparțin științelor naturii, 
programele trebuie să se con
formeze. în măsura posibilului, 
progreselor mari și rapide care 
se săvîrșesc sub ochii noștri. 
Dar oricit de bine ar fi întoc
mite programele, firi profe
sori bine pregătiți și fără elevi 
cu dragoste de muncă rezulta
tele nu pot fi m-ilțușxritaare 

tn domeniul discipl-relor 
umanistice ar fi de don't ca

metoda de predare și metoda 
de învățare să sufere asum.te 
îmbunătățiri. Mă refer Ir. pri
mul rind la faptul constata*, de 
mine ca profesor ur.rversitar, 
iar mai de mult ta tnvățăstin- 
tul mediu. ur.de im funcționat 
vreme înde. Jngntă. că elevii și 
studenții, ta majoritatea cazu
rilor, depart efartur. martine 
pentru meesortzarea lucrurilor 
pe care le levată, au per.tr u 
astm.lanes lor. per.tru transfor
marea lor treptata Ia bunuri 
spirituale, a* zace personale. 
Un aci tare as~m îeata exiap- 
tiitete «range co v.-ecat* să 
s-mtă ta eser.țtal’X acestor cu- 
rmști-cșe este oarecum creata 
lui propre Sj-k =sc aduce 
ir._-.lt rind. urxJe st de ta e—te 
ș: le-a asta. f tndeă e> s-au 
asss-tat. ad ta s-ac transfor
mat in aintea tai te «sa feL 
inrit el 1* fanaere ca și nea 
le-ar fi «rst de ta irjcepm. tari

Pentru a înlătura procedeul 
memorării se cer eforturi mari 
atit din partea profesorului, 
cit și din partea elevului. Prin 
metodele folosite, profesorul 
trebuie să-i deprindă pe elevi 
să învețe in sensul arătat mai 
sus, să priceapă lucrurile pre
zentate la lecție, nu să le me
morizeze. Recomandarea acea
sta este valabili îrrtr-o măsu
ri însemnată, și pentru disci
plinele din domeniul științelor 
na tur. i, chiar dacă acolo expe- 
rier.teJe de laborator și alte 
mijloace concrete de comuni
care a cunoștințelor ajută oa
recum la înțelegerea mai les- 
nx-oasâ ■ chestiunilor studi
ate

Acad. prof.
Eupen Macovski

în pragul Heed nd an nou 
ne manifestăm dorințe, năzu
ințe, a căror realizare cade în 
sarcina anului viitor. De la un 
an la altul îmi reportez dezi
derate pe care le înfăptuiesc 
alături de toți cei cu care con
lucrez zi de zi In calitate de 
em de știință și de profesor.

Trăim o epocă tn care sti- 
tata mondială face noi si va
loroase achiziții, tsi tmbogă- 
leste patrimoniul eu aci ra
muri. cu preocupări șl reali
zări din ce in ce mai ulm- 
teare. Ca profesor, Îmi doresc 
ca printre savaxtii blochimirS 
de taine să se numere șt ele
vii mei

Viata, cu procesele ei ri_- 
mice intime, este cr'ix: za do
meniu pasionant In rare pod 
pătrunde tacă de pe bătecZ* 
școlii. iirci-ta.c fner-r
cunoștințe de

serial de boi tete* de =b- 
sotvesri teme pregătiri. care să 
newp"1 eM taz ce ta ee == 
■U eeansem: epocă «castra 
de ar. ». xoiitir» eoi- 
sir. c_e ș-_s-e

d-căm zrveîul cursurilor uni-
verariore, deoarece ne vom 
cdreec zacr srzdeati coto au 
actruziie de bază Iacă din

matematică. tenioye. mase- 
ttate care m*ri cssăc ta po- 
trfmonrnl eoemxx de estauă

cu tacodacvrea ceirc de < 
11-lec an do sreă-r A.coesre. 
desigur se va pocsua să st-

la sau nSOE eă-sc *±se<=eeă 
uz loc Șl ta :::;:zze« seeZd

a capitajetar de rz.ure ccpc- 
zică. d poște căror cc 11 s- 
beec: de sene rtaitte: e

î. tajr dacă viitorii absol-

Acad. prof.
Gh. Opresc»

Aștept ea tn anal re 
școala si mitre f- srsfieire 
uacruer na p. ze de sersrte—- 

s-ar afla seu poete £ «dar: — 
te -a tur» tereerixtaxare. ta 
capodoperele de arta, ta «re- 

priui lor «aflei
La rirsta mea de aproape ri 

de ani. eons -a: re Ax tor far 
tn fiecare ti o plimbare pr: 
aerul curat Plimbările nta dtr* 
u- -ori In Grid na berarii ta. 
a.ieori ta artdinila din cart e- 
rul meu. care este din de ast
fel de locuri de repaus și de 
distracție. Nu rareori fatilaesc 
tineri, după toate aparențele 
elevi, băieți și fete îmi e iraz 
să-i privesc. Există o anumită 
gingășie și delicatețe naturală 
caracteristice tineretului. Aș 
vrea ea acestea să fie cultivate

pata. N-as rre.w rfa te;

en~: este '-jteZTt să . rweri 
Ear t-etese favija: că se=n- 
■tentele -ctCe cer dtecrețae s 
că o astfel de tfiaeretre este 
trezit mas Tnioroasă neeft • 
ieftină mart-festare de pretin» 
r.oricor.fce —. gr. Cu aht —-* 
mult este de așteptat ta elertf 
să :n-«le«at fre— .-setea roti
lă a .eaet zei și a disci ețiet. 
cu rit ei frecventează cultura 
șt instroindu-se. pot înțelege 
marile valori ale nuanșrior 
sufletești.

Cr«d ta »c- a-*- trv*2esă

cei- oăxrv

Data se poate ta se fata mai 
■rit ta ace*» or.vmț* prin 
«aste ea» adt mai bine. Si 
cred ta se poate Școala este in 
stare să-i terete pe tineri să 
rishosă ceea ce e frumos de 
ceea ce e urit. H poate învăța 
să iubească frijmcsuL sub orice 
formă.

Soecc d șl psrririje reie îs: 
râmse se aer a £ * obseet 
de edneatte. tari sa am: ta

Acad. prof.
Remus Răduleț

Secolul nostru, al celor mai 
mari realizări științifice și 
tehnice pe care le-a cunoscut 
omenirea în cursul istoriei ei, 
ne aduce mereu succese noi 
ale muncii noastre îndrăznețe 
pentru a pătrunde în Uni
vers și microfizică. Toate pro
gresele cunoașterii științifice 
au căpătat în aceste domenii 
dimensiuni uimitoare care, în
soțite de invenția tehnică, fac 
din omul zilelor noastre gi
gantul ce stăpînește natura fi
zică. De aceea, parale] cu di
versificarea învățămînului pe 
specialitățile noi care se adau
gă mereu celor vechi, trebuie 
ca învățămîntul de toate grade
le să toarne în tipare de aseme
nea noi ceea ce este desemnat 
astăzi de noțiunea de cultură, 
spre a pregăti generațiile de 
mîine pentru asaltul lor con

tra necunoscutului din sectoa
rele rămase încă în afara cu
noașterii umane.

Ca profesor mă simt solidar 
răspunzător, alături de toți 
factorii de educație din socie
tatea noastră, de nivelul pre
gătirii generației care va cocs- 
tiui schimbul nostru de «dine, 
iar ca om prins in cercetare 
mă străduiesc să-i păstrez viu 
interesul pentru chestiunile de 
cunoaștere rămase deschise, 
spre a contribui !a mur.ca prir. 
care, în anii viitori, scoata și 
universitatea vor deveni fo
ruri tot mai competente în 
pregătirea viitorilor intelec
tuali, pe măsura cerințelor 
epocii noastre.

împletirea organică a știin
ței cu producția prin pcr.te* 
pe care o constituie tehnica, 
sprijinită în principal de știin

țele =a*«ota-re și fmco-ch^- 
niice. •-•ogxjie ca a.-tor tate lo- 
etd aresrix rihr.țe !n rrn-pte 
rh ronotateșetar generale. In- 
a-ferea: de prtaenune* sa ta- 
teiectuahi: de stime va tre
bui să aibă des canaștznțe de 
ttataraatita. de fizică, de ete
rne atacuri de ce> de Iher*- 
tuta și arta, de riunze bxiuo- 
gxx ș: soetale s*z de limbi de 
cur-lat e mter-xyra ă. pen
tru a se putea of trata cit mai 
repede.

Formarea tl_es etitef fa do- 
menhil acestor tanoștmte atit 
de variate caoe ta saretna șco
li; oc cucuta gtnerata. de ta 
rare aster-fir-! fc fară'Jmtituî 
superior srjăer.p eu o pregă
tire multilaterală, eu un food 
at curjg^ate tata să co&k:- 
tme o tata tastei ta largi pe 
care U te poate ire's mai

urzi j special izaree lor. Succe
sele școlii in această direcție 
vor fi cu atit mai mari, cu cit 
colaborarea dintre profesori și 
oamenii de creație în știință, 
fa literatură r artă va fi tot 
mai strinsă. Sînt convins că 
nursei In felul acesta vom 
reuși să îndeplinim sarcina 
grea și frumoasă de a călăuzi 
prim;: pași ai oamenilor de 
știință, de literatură și artă ai 
viitorului.

Acad. prof.
Gh. Vrânceanu

Trăim într-o lume în care 
aproape nici o problemă a 
științei, nici o problemă a 
practicii nu poate fi rezol
vată fără instrumentul mate
matic. Devine imperios nece
sară, deci, adîncirea continuă 
a studiului matematicii, cu
noașterea celor mai noi cuce
riri ale disciplinelor acestei 
științe universale. Este ceea 
ce a impus căutarea și ela
borarea unor forme noi de 
predare a disciplinelor mate
matice, care să înlesnească 
îndeosebi pătrunderea sen
sului lor abstract, general.

Cred că In direcția aceasta

trebuie să orienteze școala de 
cultură generală, In anul 1968, 
pregătirea matematică a ele
vilor săi Opinez pentru utili
zarea criteriului Istoric de for
mare a cunoștințelor, potri
vit căruia la baza studiului 
matematicii trebuie pusă arit
metica. Socotesc, de aseme
nea, că noțiunile de geometrie 
ajută mult la Înțelegerea ma
tematicii, ca și la aplicarea 
ei practică. Un absolvent de 
liceu care nu are idei clare 
despre dreaptă, despre plan, 
despre sferă, despre proprie
tățile spațiului în care trăim 
nu va putea aplica ulterior

eu folos cunoștințele matema
tice In domeniul său de acti
vitate. Există astăzi o tendin
ță de a expune unele teorii 
matematice cu ajutorul limba
jului geometric, utilizînd no
țiunea de spațiu cu mai multe 
dimensiuni șl chiar cu o in
finitate de dimensiuni. Se ob
servă. deci, o întoarcere la 
geometrie, care este pusă la 
baza multor teorii matematice. 
Consider, de aceea, că In în- 
vățămîntul de cultură genera
lă trebuie să se realizeze o 
aprofundare a noțiunilor de 
geometrie pe cale analitică.

deci o geometrie diferențială, 
domeniu tn care ta țara noas
tră a avut nume de mare pres
tigiu — G. Titeica, AL Myller, 
O. Mayer, Dan Barbilian etc.

Stat încredințat că, prin stră
dania profesorilor lui, învăță- 
mintul va da ta continuare 
specialiști cu înaltă pregă
tire matematică, demni de 
marii lor înaintași.
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CALEIDOSCOP
Ficatul de împrumut

IN SECOLUL XXI

PROBLEMA
— Scenetă comică cu aparențe dramatice

ORA DE MATEMATICĂ

DUPĂ O ORA:

MAI TÎRZTU.

AL. CIUCA

FALS

DICȚIONAR

PEDAGOGIC

agonisit,

Expe- 
pro-

aproxi- 
de noi

can- 
din 

pro- 
seg-

rime 
odîncime :

dat astăzi o singură problemă.
Tatăl : Ei bravo, atunci ter

mini repede.

— Ți-am mai atras atenția > 
dacă vrei să înveți, pe planeta 
noastră, trebuie să fii punctual!...

Aho, aho, copii și frați 
Stafi, citiți și nu minați 
C-am pornit cu plugușorul 
Să ne-asculte profesorul, 
Să ne-audă-nvățâtorul... 
Dar nu vrem, ca altă dată, 
Să rămînă doar urată 
Dorința gazetărească 
Ci o vrem să se-mplinească

Hai pocniți din bice măi 
Hăi, hăi.

Ore de dirigenție 
Anoste să nu mai fie. 
Manualul de chimie 
In formula lui, să fie 
Cont și de... pedagogie. 
Matematica predată 
Să fie modernizată 
Dar așa ca s-o priceapă 
Și cei ce-o știu „ca pe apă'. 
Fizica, drept noutăți 
Să nu dea numai „bucăți' 
Iar problemele-nserate 
Să nu ceară și erate..

Hai pocniți din bice măi 
Hăi, hăi.

Toți, audio-vizualul,
Doritul si actualul.
Să-l vedem, să-l auzim
Mult mai mult decît îl știm.
Numai ore ideale
Ca la clasele speciale, 
Să nu scape-n chip fatal. 
Vreo eroare-n vreun manual.

Hai pocniți din bice măi 
Hăi, hăi.

I.MD.-ul, IMD, 
S-ajungă mai, decît e. 
Aparatul cînd îl scoți 
Din cutie, să și poți 
Să lucrezi, fără de probă. 
Nu să-l pui la garderobă 
Sau să-l freci în inventar 
Ca pe-o piesă de._ dosar.

Hai pocniți din bice măi 
Hăi, hăi.

Clinchete de veselie 
Pentru anul ce-o să vie—

Iar noi, toate cîte-om scrie 
Critica s-o aibă vie, 
Laudele nu prea rar, 
Prețuite la cîntar.
Un răspuns să fie-n floare 
Pentru ori și ce scrisoare, 
Prompt, util, atent, urgent 
Oricărui corespondent.

Hai pocniți din bice măi 
Hăi, hăi.

(O sa-i obișnuită de clasă 
către sfirșitu'. unei ore de curs; 
pe ușă, frumos înrămat, scrie 
clasa a V-«).

Profesorul : Acum băieți, ca 
să aveți și voi mai mult timp 
liber, vă dau o singură pro
blemă pentru acasă.

Voci în surdină: Ce bine I
Profesorul : Notați! Intr-un 

cazan curge apă din opt robi
nete (se duce la tablă și scrie 
un opt mare). Din primul ro
binet curge de două ori mai 
puțină apă decât din al doilea, 
al treilea șt al patrulea îm
preună... Din al cincilea robi
net curge două treimi din can
titatea de apă din primul și al 
doilea robinet, scăzind canti
tatea de apă care curge din al 
șaptelea robinet. Din al optu
lea robinet, a cărui garnitură 
e stricată, curge o cantitate 
de apă egală cu cea din al șa
selea și al șaptelea robinet 
din care insă o treime se răs
pindește pe jos. Dacă ținem 
seama ci din al treilea și al 
șxtfrulea robinet.. Iar din al 
cincilea și al șaselea robinet.
Mai mult decît din primul și 
al optulea robinet... Să se 
spună..

(Tot la Nicușor acasă).
Tatăl: Hai. N icușorCe, ai 

adormit m fața caietului ? De 
o oră stai cu privirea pierdută 
și n-ai scris nici un rfnd mă
car.

Nicușor : Sini citeva lucruri 
in problema asta pe care nu le 
înțeleg, tăticule. Vrei să vii să 
te uiți o clipă ?

(Același decor).
Tatăl : Hm- in sfirșit... Da. 

(izbucnind). Ce. eu nu am alte 
treburi decît să rezolv proble
mele tale ? Ia du-te fuga la 
Sandu și vezi cum a rezol- 
vat-o el! Doar e cel mai bun 
matematician al clasei voas
tre și, în plus, tatăl lui e in
giner.

ANUL 1963

• Izotopul 1968 al 
menfului TIMP (un 
mist)

ele- 
chi-

• Un caz particular 
conceptului timp care 
ne poate prilejui cî- 
teva importante gene
ralizări (un profesor 
de filozofie)

al

• A opta ocazie conse
cutivă de a prezenta 
același referat în cer-1 
cui pedagogic (un pro
fesor care preferă a- 
nonimatul)

Debutul în conjunc
tura favorabilă deter
minată de confluența 
contribuțiilor esenfiali- 
zate, pe coordonatele 
multiple, multilaterale... 
(un specialist în dis
cursuri ocazionale)

Singurul moment isto
ric despre care nu am 
încă pregătită o între
bare de încuietoare 
(un profesor de isto
rie ultraexigent).

Pentru început, o u- 
riașă coală albă de 
hirtie, care se acoperă

cu al doilea, scăzind cantitatea 
din robinetul al optulea...

Sandu : (savant) Nu-i bine 
nici așa Vă spun eu: cheia 
problemei stă in cantitatea de 
apă care se răspîndește pe jos 
din al optulea robinet, dacă 
scădem apa care curge din al 
doilea robinet fără al treilea...

TlRZIU DE TOT
(Tot acasă la Sandu, unde 

s-a reunit consiliul părinților).
Tatăl lui Sandu, inginer: 

Avem un sistem de opt ecua
ții eu opt necunoscute. pe care 
dacă îl considerăm din punct 
de vedere al determinațiilor.- 
reiese ci..

Tatăl lui Radu, fizician : 
Desigur, intr-o reprezentare 
grafică, considerând că volu
mul cazanului formează mări
mea segmentului AB. iar 
titățile de avă care curg 
robinetele mărimi invers 
porționale prezentate de
mentele AC. CD. AD. BD, DC, 
CF, AG, reiese că -

(Amindoi împreună): E clar 
nu? în definitiv, nici nu-i 
chiar așa de complicat. Ați în
țeles ?

Ceilalți părinți: (Intr-un 
glas) : Nu I N-am înțeles nimic.DUPĂ AMIAZĂ:

(Acasă la Nicușor, elev in
tr-a V-a; Nicușor stă la masă 
și își face lecțiile).

Tatăl lui Nicușor (grijuliu): 
Cum stai cu lecțiile ? Mai ai 
mult ?

Nicușor : Numai la matema
tici. Tovarășul profesor ne-a

$1 MAI TlRZIU.

(Acasă la Sandu s-a adunat 
un adevărat consiliu al clasei. 
Cei mai buni matematicieni 
înnegresc zeci de foi cu cifre, 
in timp ce elevii ceilalți, stind 
in jur, încearcă să dea cite o 

foile 
de la 
altul,

idee. Ștafete transmit 
cu încercări de rezolvare 
un ,,matematician" la
pentru a fi confruntate).

O voce : Va să zică, dacă din 
robinetul al cincilea cu al șap
telea împreună...

Altă voce : Nu, nu-i asta... 
Dacă din robinetul al treilea

Inginerul și fizicianul : Pă
cat, după ce ne-am muncit atî- 
ta... Să încercăm altă soluție, 
numai pe baze aritmetice. Dar 
să știți că nu va fi chiar atit 
de simplu...

A DOUA ZI, IN CANCE
LARIE.

Profesorul : Dragă colega, 
ipoteza micului meu experi
ment psihologic s-a confirmat 
pe deplin. In momente de în
cercare, colectivul clasei mele 
a dovedit o strinsă coeziune. 
Frontul părinților a acționat 
și el unit. Ascultă .. (după care 
povestește cu oarecare 
mâții, scenele relatate 
anterior).

Colegul (mustrător): 
riment, experiment, dar 
cedeul nu mi se pare potrivit. 
Ai lăsat in mod deliberat im
presia că există profesori care 
formulează asemenea cerințe 
absurde. Te sfătuiesc să lămu
rești problema cu scuzele de 
rigoare...

Nota autorului. Așteptați 
alt final ? Nu ? Dovediți o re
marcabilă perspicacitate. Ați 
observat și dumneavoastră că 
în numerele de Anul Nou nu 
se publică materiale satirice ?

treptat cu elemente 
vag schițate, sau cu 
desene deplin finisate. 
Reunite după 12 luni, 
ele formează chipul a- 
nului trecut care, para
doxal, este și autopor
tretul nostru (un pro
fesor de desen).

REVELION

• Puncte de suspensie 
între o frază cu toate 
verbele la trecut și 
alta cu toate verbele 
la viitor (Un profesor 
de limba română)

In aceste zile, in care ne mai aflăm sub impre
sia operației realizate de echipa doctorului Bar
nard de la spitalul Groote Schuur din Capetown, 
sintem desigur mai puțin impresionați de vestea 
că o femeie a trăit timp de 10 zile cu un ficat 
de împrumut. Considerat pină acum drept ab
solut indispensabil funcționării organismului u- 
man, ficatul nu era atins de medicii operatori. 
Recent (iunie 1967), medicii de la clinica chirur
gicală din Seattle (statul Washington), au izbutit 
să mențină în viață timp de 10 zile o pacientă al 
cărei ficat încetase să mai funcționeze în urma 
unei operații abdominale. Alături de bolnavă 
a fost instalat soțul ei, înlocuit după cinci zile, 
din cauza oboselii, de tatăl pacientei. Arterele 
și venele acestora au fost legate prin conducte 
din material plastic de cele ale bolnavei. Schim
bul de substanțe și purificarea sîngelui pacientei 
se efectuau prin intermediul ficatului străin 
(soțul și tatăl pacientei aveau aceeași grupă 
sanguină cu ea). După zece zile, ficatul bolnavei 
și-a restabilit funcțiile șl ea a fost salvată.

Reînvie apa din Sahara

Despre apa fosilă din Sahara, hidrologii și 
geologii au scris de mult, referindu-se la pînzele 
de apă subterană, captive de mii sau chiar de 
zeci de mii de ani în adîncurile scoarței. Supus 
unei clime dintre cele mai uscate din lume 
(în medie 100 mm precipitații anual), un terito
riu de cca. 800.000 km pătrați cu totul lipsit de 
cursuri de apă, aparținînd Tunisiei și Algeriei, 
conține in adînc una dintre cele mai mari re
zerve hidrologice ale Africii : pînze subterane 
cu un conținut de cca. 30.000 de miliarde de 
metri cubi de apă ! Ceea ce s-a cunoscut mai 
puțin a fost nu atit bogăția în apă fosilă a sub
solului saharian, cit metoda cea mai potrivită 
de a o valorifica. Captarea acestei ape ar face 
posibilă o agricultură rațională pe o mare întin
dere de pămint, alimentînd belșugul de ver
deață al oazelor în care azi trăiesc circa un 
milion de oameni.

Pornind de la baze operaționale situate la 
Tuggurt în Algeria și Gabes în Tunisia, specia
liștii locali, ajutați de experți desemnați de către 
UNESCO, au început un amplu studiu pentru 
determinarea debitului de apă posibil și pro
babil din fiecare sector geografic, explorat prin 
puțuri forate la mare adincime. Programul lu
crărilor, debutat la începutul lunii decembrie 
1967, va dura doi ani și jumătate, costind aproa
pe 2,3 milioane dolari. O dată terminat el va 
permite începerea lucrărilor de fertilizare a 
unei importante părți din Sahara.

Antropologii se bucură

Paleontologul francez Bernard Vandermeersch 
a făcut recent o descoperire de un considerabil 
interes pentru istoria veche a omului. El a 
găsit in peștera de la Qafzeh, în apropiere de 
Nazareth, două schelete din perioada mus- 
teriană. Vechi de circa 40.000 de ani, cei doi 
hominieni prezintă o mare asemănare cu oame
nii de tipul Cro-Magnon, care au apărut in 
Europa apuseană cu citeva mii de ani mai tirziu. 
Așadar, în Orientul Mijlociu au trăit două ti
puri de oameni — unul apropiat de neandertha- 
lieni, altul cu mult mai evoluat. Acesta din 
urmă s-ar părea că reprezintă un stadiu de 
tranziție rezultat din încrucișarea neadertha- 

mai nou, a căror ori- 
spre răsărit, în Asia

lienilor cu oameni de tip 
gine trebuie căutată mai 
Centrală sau de Sud-Est.

Tratament pe trotinetă

Doctorul Dubois din Neuchatel (Elveția) vrea 
să transforme mersul pe trotinetă intr-un spart 
național. Specialist reputat în reumatologie, me
dicul susține că reumatismul poate fi prevenit 
și chiar vindecat prin folosirea trotinetei. Pra- 
gramul lui Dubois prevede de aceea — pe lingă 
introducerea în programa școlilor generale a 
unor ore de „trotinet-ing“, făcute sub suprave
gherea unor instructori speciali — și curse de 
trotinetă pentru pacienții care au nu numai 
pantaloni lungi, dar de multe ori chiar și barbă. 
Desfășurat sub lozinca „Bunicii pe trotinetă', 
tratamentul medicului de la Neuchatel se anun
ță deocamdată drept cert profitabil doar fabri
canților de trotinete.

Muzică și... mecanisme

C. OTTESCU

• Singura dată din an 
cînd se suna de ieșire 
și de intrare în același 
timp. (Un administra
tor de școală)

• Faza de încolfire a u- 
nui nou exemplar din 
inflorescența anilor 
(Un profesor de biolo
gie)

• Startul lansat al a- 
nului 1968 (Un profe
sor de sport)

Eu unul, refuz

Pseudodefiniții cvasididactlce de sezon
ficultăți în predare. 
(Un extrapedant pro
fesor de franceză).

O scînteie puternică 
între catodul 1967 și 
anodul 1968 (Un pro
fesor de fizică).

Nu mănlnc plăcinte I Foaia rumenită 
Aburind in spații, lung meșteșugită 
Și întinsă bine, miezul ce te-mbie 
Altora le-o place. Altora, nu mie I 
Nu refuz plăcinta dacă mi-o veți da 
Orișicînd altminteri I Altă dată, da I 
Astăzi nu !... Adică, de ce-mi tot dofi ghes ? 
Ce ? Credeți pe semne că n-om înțeles ? 
In drăcii de-acestea tot eu vă sînt nașul. 
Vreți să-nghit plăcinta, inclusiv răvașul. 
Cu aluzii fine pentru subsemnat
Că la două ore a întîrziat
Și speranța, poate, că la anul... Sau 
Că extemporalul greu pe care-l dau 
depășește...

Lasă 1 Știu ce urmăriți.
Vreți pe semne poate să-mi reamintiți 
De dirigenție, subiect capabil
Să găsească orice dascăl vulnerabil... 
Poate vreți să-mi spuneți că, din întîmplare, 
La vreo șase lecții n-am făcut fixare, 
Și că Pestalozzi... Sau în patru 
Să-mi schițați portretul, nu în 
Că mă știu copiii și au dibuit 
De un timp, meteahna ce-am
Să-ntrerup cuvîntul, ca să-mi spună ei 
Ultima silabă... Că pun 2 și 3
Cînd am nervi domestici, că pun notă mare 
Cînd se schimbă cazul, doar pe-o întrebare... 
Că eficiența, că deficiența,
Scopul și metoda, ritmul, exigența. 
Că organizarea și că programarea, 
Recapitularea, supraîncărcarea, 
Că planificarea, că examinarea, 
Că desfășurarea, că modernizarea, 
Că...

Dar cine știe ? Deci e mai cuminte 
Să nu am de-a face astăzi cu plăcinte 
Vouă... treaba voastră cum vă merge... Mie 
Imi stîrnesc în seara asta alergie I 
Dacă de plăcintă e un cititor 
Al acestor rînduri mare amator, 
S-o consume dînsul, n-o să-i cadă greu, 
Și-a făcut-o singur — și răvașul, eu I

Este destul de surprinzător să afli despre • 
operă de doi autori dintre care numai unul 
— K. Burger — este compozitor, ce e drept, 
de avangardă, celălalt — H. Alfven — fiind spe
cialist în... fizică nucleară ! Oricum, ea s-a năs
cut și va fi pusă în scenă de un colectiv al Ope
rei regale din Stockholm. Compozitorul K. Bur
ger nu este, de altfel, la prima sa lucrare. El i 
creat cu trei ani în urmă „poemul cosmic- 
Aniara. Libretul noii sale opere este inspirat 
după romanul scris de profesorul doctor inginer 
în electronică Hannes Alfven, șeful catedrei de 
electronică nucleară la Școala politehnică din 
capitala Suediei, care la comanda nepoțelu/xi 
său de cinci ani, a arătat, într-o viziune satirică, 
ce s-ar intimpla dacă un creier electronic, „Ma
rele ordinator", dobindind o putere extraordi
nară și ajungînd la concluzia că omul este inutil, 
ar încerca să-și elimine creatorul de pe fața 
planetei. Romanul scris de Alfven se termină 
cu zădărnicirea de către oameni a acestei nesă
buite încercări.

Nu ne mai rămîne decît să adăugăm eă la 
montarea operei, alături de Opera regală sue
deză participă catedra respectivă a Politehnicii 
și Radio-televiziunea națională suedeză, întrucit 
o parte din partitură este cîntată în același 
timp de aparate electronice și instrumente cla
sice acționate de oameni. Nu lipsesc, dintre 
soliști, nici vocile de bariton, tenor, bas și so
prano ale unor... ordinatori electronici emițători 
de sunete, care cintă compunînd pe loc, prin 
autoprogramare ! Titlul compoziției, pe care mu
zicienii o așteaptă, ce e drept, cu oarecare scep
ticism, este „Legenda marelui ordinator".

Promovarea asigurată 
a anului vechi intr-o 
clasă superioară (Un 

elev amenințat cu cori
genta)

Un cuvînf care se scrie 
cu doi I și are termina
ția ion, la care întim- 
pin de obicei mari di-

Helicopterul și ondatra

Cine nu a auzit încă de ondatra să nu se gîn- 
dească la un termen tehnic. Este doar numele 
unui mamifer devenit stăpîn al junglelor de 
stuf de pe țărmurile lacului siberian Balhaș. 
Blana ondatrei, foarte prețuită la tîrgurile inter
naționale, justifică greutățile întîmpinate la vî- 
narea ei. Vînătorii sînt aviatori căci, datorită 
marilor obstacole de teren, ondatra nu se poate 
vîna decît după pasionante urmăriri cu helicop
terul. Trapperii cazahi au la îndemină o în
treagă flotă de helicoptere.

Omul creste insule
A

Peste 15 ani, chiar cu harta in mină, vizitatorii 
nu vor mai recunoaște insula Helgoland. Un 
planșeu de beton, sprijinit pe fundul stîncos 
al mării, îi va spori suprafața cu peste 50 de 
hectare. In acest fel omul își va lua înapoi ceea 
ce i-a răpit marea numai de la 1769 încoace.
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OASPEJI DE PESTE HOTARE

DESPRE INVAȚAMINTUL NOSTR

muncesc

11EWICZ

Unul din noile cămine studențești din orașul Cluj

este orgâfl 
din Romă! 
țămintul si 
chiar dacă

GIORDANO
5. Italia

I „Șederea mea in 
nai fructuoasă — 
ixperientă cu oaw 
iind, ddțdt pSrerc

jraetică si
Ie ucenici, 
muncitori calificai

H M. R. KEYES, 
secretar al Asociației 

internaționale 
a universităților

Prof. MARIO RUFFIN 
Italia

<>tie a profesorilor 
pretutindeni, fie ci 
die din apropieri*^ 
torul*, fie că

„Am constatat acum ceea ce știam mai demult și ceea ce constituie justificarea temeinică a pro
gresului științei românești, a dezvoltării atît de valoroase a poporului nostru, că 'alorile nu sint pro
dusul unor întîmplări și că oamenii deosebiți aparțin masei, acestei superbe entităti care e națiunea 
română'

,La București și la Brașov am putui 
vedea construcțiile școlare complexe puSt 
la dispoziția institutelor pedagogice de tre! 
•ni pentru pregătirea profesorilor, dis
cutat cu cadrele didactice. 
In condiții excelente. J

Entuziasmul, activitatea

„Pentru câteva 
călătorit în Mdt 
in lume, Rorrfțjj 
ca o țară cu un^ 
tențial, care est» 
ceputul utilizării 
selor sale. Dar 
construcției și 
strucției 
înfăptuite, 
treptată a 
consum la 
sibile din 
multor oameni, 
tarea serviciiloj 
și înfloriri 
tului — 
tele 
țin^

care au flfeșl
creșterS 

bunurilor da 
prețuri acce^ 
ce în ce ms

ă mulțumesc în mod 
fi pentru amabili tat^ 
lit și mai ales pe® 

ni s-au dat în legăi 
Ide invățămînt din ■ 
tu invitația de a vn 
lor. A fost cu adevăl 
ru noi să constatăm

^atribuției românești 
iropene și universale 
numărați exegeți din 

Llia 'universală sint indrep- 
•e spiritul românesc are mai 
tfbil... Pot spune că școala 

unească intr-o fericiți 
is trudi vă atit in 

«le tehnice

„Este plăcut să constați că 
pretutindeni, pînă în cel mai 
mic cătun, se acordă o excep
țională importantă învățămîn- 
tului, educației, instrucțiunii 
publice. Faptul că se dă atîia 
însemnătate învătămîntului e- 
lementar, dezvoltării celui me
diu și, mai departe, celui uni
versitar constituie o mare 
realizare. Cît despre condițiile 
de viață și de studiu ale stu
denților, am fost bucuros să 
constat că tinerii dv. sînt niș
te mari privelegiați în raport 
cu tinerii din alte țări*.

ptină de abne- 
apărut evidente 

vizitat Școala me- 
uzinei brașovene „Trac- 

Izitat Școala medie „Ni- 
eolae Bălcescu* din București. Am consta
tat cu satisfacție buna pregătire în dome
niul științific și tehnic pe care au primit-o 
elevii acestor școli.

Ca ^concluzie generală, țin să sublimez 
că Jțntem impresionați de avîntul dezvol
ți învătămîntului din România".

STANISLAS

„Permanența și continuitatea 
la făurirea unei spiritualități i 
este o realitate consemnată djg'i 
Apus... Gîndirea și civilizi 
tățite să cunoască tot ceea^.i 
bun, mai original, maj^g 
tehnică din România 
simbioză activitate 
școlile profesional 
pentru tehnicieni

declara cu numai cîteva luni în urmă Henri. Coandă, tubUniiad cu mrtMfMM ««vtalrtar 
sale un fenomen la care a contribuit și contribuie din plin dezvoltarea invătămintului din țara neaa- 
tră. Această opinie caracterizează rodnica și multilaterala activitate dusă in România ■tnrirrtiî pe 
târimul învățămintului, activitate care a contribuit din plin la afirmarea țării noastre pe marile meri
diane ale culturii unjvetwtfe, • ,,, ,

Tn ultimii uj^^H^Wenit martorii unei
departe peste hotare. Nenumărați sint oamenii de știință și de scoală de pesta hotare earv pe-oa ruăfl 
țaraS? ®*Priniat satisfacția sau admirația pentru cele văzute la noi.

MAURICE BEAUMONT, I 
președinte al Institutului Franțqg 

președinte al Academiei de științe mor: 
și politice din Franța

cută. Spun aceasta și pentru că este o ex
presie a unor relații extrem de apropiate 
între oamenii de știință francezi ț >i români 
și pentru că confirmă existența unor re
lații tradiționale între cele două țari prie
tene. Stimez mult poporul care l-a dăruit 
lumii pe profesorul Nicolae lorga, a că
rui operă îmi este bine cunoscută. După 
aproape 30 de ani, revăzînd România, am 
beneficiat de posibilitatea unor comparații 
făcute aproape de la înălțimea istoriei*.

ile
Epțamin- 
Fa și al- 

BflTtoare eon
ii unea că, în 

Htîle de pace conti- 
cerintele poporului 

român vor fi rezolvate 
chiar în timpul actua
lei generații*.
Prof. ALF. G. MEYER—

S.U.A.

Laboratorul fonetic al Liceului nr 4 din Oradea

„Ca profesor țin să re
lev că in România am 
constatat că se acordă 
învățămintului o mare 
atentie. Fiecare tinăr 
are asigurate toate con
dițiile pentru a se puteî_ 
consacra pregătirii sale 
multilaterale*.

FRANTZ 
REGENSBURGER 

Austria

ShkF
trucțiile 

școlile, unl- 
boratoarele, 

de studenți 
m putut convinge de 
jitiile excelente crea

te România pen tiu 
pregătirea constructori
lor socialismului*.

„Văzînd const 
noi, uzinele, g®-’" 
verși tr 
eămiji 
m

Prof. BORIS SPASOV 
Bulgaria

„Făcind o comparație pe plan mondial, școala 
apare printre egie mai bine organizate. Cînd spun i 
dese nu numai la condițiile materiale, deși nu ex' 
în lume caj* —-----—— ■-—■—1
faptul că 
Școala dv. de teatru a trezit invidia 
cîndu-se acasă, vor spune: «Ce bine 
ca^prietenii noștri din România»*.

re să beneficieze de asemenea localuri, el mă 
•■ieste bine structurată din punct de vederi? p 

multor delegați cai 
ar fi dacă am avea

Iv. de teatru 
tasta mă gin- 
ă multe școli 

refer la 
fogogic. 
Haptor- 
o șeoaiă

JEAN DARCANTE. 
secretar general al I.T.I.

„Este o adevărată revelație pentru mine felul în care pregătiți 
dv. tineretului un viitor strălucit și o viață fericită. Socialismul 
este de acum instalat la dv. în țară și ați început să cuceriți dru
mul spre comunism*

ANN1 BULLER GORALVICK — 
Canada —■
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